5 Sistemas

de ecuaciones

1. Sistemas lineales. Resolucién grafica

Dado el sistema lineal formado por las ecuaciones del grifico de la parte derecha:

a) scudntas soluciones tiene?

b) halla la solucién o las soluciones.

Solucién:

a) Solo tiene una solucién

b) La soluciénesx =1,y =2

2xHy=4

PLENSA Y CALCOLA

e dyits VX

APLICA LA TEORIA

Kl Resuelve grificamente el siguiente sistema lineal y
clasificalo seglin el nimero de soluciones:

2x+ y=3
x—3y=5

Solucion:

Primera ecuacién:
2x+y=3

y=3-2x

X

y

0

3

= A(0,3)
= B(I, )

Segunda ecuacién:

x—3y=5
x=3y+5

X

y

5

0

—4

-3

168

= C(5,0)
= D(-4,-3)

2x+y=3

X
L

\
L —XPQ2,-1)

Soluciéon x =2,y = -1

Como tiene una solucién, el sistema es compatible

determinado

Il Clasifica mentalmente el siguiente sistema lineal y

resuélvelo grificamente para comprobarlo:

2x—2y =3

—x + )':3

SOLUCIONARIO
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Solucioén:

Los coeficientes de las variables son proporcionales,
y no lo son con los términos independientes; por
tanto, el sistema es incompatible. Las rectas son

paralelas.
2_-2.3

-1 3
Representacion grafica:

Primera ecuacion:

2x — 2y =3

=x-3
y=XTY

a3 I 4

0 |-372|=A(0,-3/2)

5172 |=B(5,7/2)
Segunda ecuacién:
—x + y = 3
y=x+3
| X1y |

0|3 |=C(03)

2|5 |=D(@25)

‘\Y
—x + y = 3
2
2x -2y =3

Bl Clasifica mentalmente el siguiente sistema lineal y
resuélvelo grificamente para comprobarlo:
2x— y= |
—4x +2y=-2

Solucioén:
Los coeficientes de las variables son proporcionales, y
lo son con los términos independientes; por tanto, el
sistema es compatible indeterminado. Las dos rectas
son la misma. Multiplicando la |* ecuacién por —2 se
obtiene la 2% ecuacion.

2 _-1_ 1
-4 2 -2
Representacion grafica:
Solo representaremos la |I* recta, ya que ambas rec-
tas son la misma.

Primera ecuacién:

2x -y = |

y=2x—|

X1y

0|-1|=A(0-1)

2|3 |=B(23)
I\Y

2

2x—y =1
—Ax +2y=-2

A Clasifica mentalmente el siguiente sistema lineal y
resuélvelo grificamente para comprobarlo:
3x+2y=6
2x— y=4

Solucién:

Los coeficientes de las variables no son proporciona-
les, por tanto, el sistema es compatible determinado.
Las rectas son secantes.

3 2

2, 2
2 -
Representacion grifica:

Primera ecuacioén:

3x+2y=6
3x
=3 ==
4 2
x|y
03 |=A(03)
210 |=B(20)
Segunda ecuacién:
2x—y =4
y = 2x —4
X Y AY
0 |-4|= C(0,-4)
312 |=D@3,2) 3x+2y =6
P(2,0) X
2x—-y=4

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES
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2. Resolucién algebraica de sistemas lineales
PLENSA Y CALCULA

X+y =5
Halla mentalmente, sumando y restando, la solucién del sistema Y . ]
X—y =
Solucién:
Sumando se obtiene: 2x = 6 = x = 3
Restando se obtiene: 2y =4 = y = 2
Il Resuelve por el método més adecuado el siguiente Resuelve el siguiente sistema:
sistema y razona por qué eliges ese método: x x+y _ |l
2x+3y= 9 2 6 6
Sx+ y=16 2x-3y 1 _33
5 10 10
Solucion:
olucton Solucién:

Se resuelve por sustituciéon despejando la incognita y

a ., . a S, Primero se eliminan los denominadores.
de la 2° ecuacion y sustituyendo en la | ecuacion.

Sa el = By= | Se obtiene:x =4,y = -3

A Resuelve por el método mas adecuado el siguiente

. . , Bl Resuelve el siguiente sistema:
sistema y razona por qué eliges ese método:

4 3 | 2x+4y =7
+ = —
XT3 x 2x-=5y _ 5
5x — 3)’ =19 3 - 6 - 4
Solucioén: Solucién:
Se resuelve por reduccién; sumando las dos ecua- Primero se eliminan los denominadores.

ciones se elimina la incognita y | 3
) Se obtiene:x = — y = —
Se obtiene:x =2,y = -3 2 2

3. Sistemas de ecuaciones no lineales
PLENSA Y CALCULA

Observando el dibujo de la parte derecha, halla mentalmente la solucién del siste- AY
ma formado por las ecuaciones de las dos circunferencias.

Solucién:

\ Y

Los puntos de corte son: A(3, 2) y B(1, 4). Por tanto, las soluciones son:

3 D) x2+y2—4x—6y+11=0
X2y = X2 +y? — 6x|—8y/+ 21 =0
== 4

170 SOLUCIONARIO
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APLICA LA TEORIA

[l Resuelve el siguiente sistema e interpreta la solu-
cion graficamente:
y=x%+4x— |
y=2x+2

Solucién:
Se resuelve por igualacién.

Se obtienen las soluciones:

x, = ly =4
Xy, ==3,y,=—4
Interpretacién grafica:
‘\Y
%/ =2x+2
TA(1,4)

B(-3, -4)/'J =x2+4x— |

Son una pardbola y una recta.

La pardbola y la recta son secantes, se cortan en dos
puntos:

A(l,4) y B(-3,-4)

I Resuelve el siguiente sistema formado por dos cir-

cunferencias e interpreta graficamente el resultado:
x2+y2— 4x-2y= 20
x2+y?—[2x+2y=—12

Solucion:

Se restan las dos ecuaciones y se obtiene una ecua-
cién de | grado. Se despeja en esta ecuacion una
incognita y se sustituye en la ecuacién de una de las
circunferencias.

Se obtienen las soluciones:

X, =6y =4

Xy =2,y,=—4

La interpretacion grafica es que las dos circunferen-

cias son secantes. Se cortan en dos puntos:A(6, 4) y
B(2,-4)

EEl Resuelve el siguiente sistema e interpreta la solu-
cion graficamente:

xy =6
3x-2y=0

Solucién:
Se resuelve por sustitucién, se despeja y de la 2% ecua-
cién y se sustituye en la |* ecuacion.

Se obtienen las soluciones:

X, =2y, =3

Xy ==2,y,=-3
Interpretacién grafica:

Son una hipérbola y una recta.

A

&

La hipérbola y la recta son secantes. Se cortan en
dos puntos:

A(2,3)y B(-2,-3)

xy

X
>

Resuelve el siguiente sistema formado por una
hipérbola y una circunferencia e interpreta la solu-
cion graficamente:

xy = 4
x2+yr=17

Solucion:

Se resuelve por sustitucion, se despeja de la |* ecua-
cion la incognita y, y se sustituye en la 2% ecuacion.

Se obtienen las soluciones:

X, =4y, = |
Xy = —4,y, = =1
x3=l,y; =4
Xg==l,y,=—4

La interpretacién grafica es que la hipérbola y la cir-
cunferencia son secantes. Se cortan en cuatro puntos:
A@4,1),B(-4,-1),C(1,4) y D(—1,-4)

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

171



4. Sistemas exponenciales y logaritmicos

PLENSA T CALCULA

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

a)2%=2 b)2x=1 c)2¥=1/2 d)logx=1 e) logx =0 f)logx=-1
Solucién:
a)x=1 b)x=0 x=-1
d)x=10 e)x=1 f)x=0,1
APLICA LA TEORIA
Resuelve el siguiente sistema exponencial: Solucién:

2X+3y=7
>3 =

Solucion:

Se hace el cambio de variables:
2X=u,3 =v

Se obtiene el sistema lineal:
u+v:7}:u=4,v=3
u—-v=I

Deshaciendo el cambio:
2X=4=>x=2

J¥=3=y=1

K Halla dos numeros sabiendo que suman 12y que
su producto es 35

Solucién:

x+ty=12

xy = 35

Se resuelve el sistema por sustitucion, despejando la
incégnita y de la 1* ecuacion.

La soluciones del sistema son:

X, =7,y,=5

Xy =5y, =7

Por tanto, los nimeros son 5y 7

EH Resuelve el siguiente sistema logaritmico:
logx + logy =log 12
logx —logy =log 3

172

Sumando las dos ecuaciones se obtiene:
2 logx =log 12 + log 3

log x2 = log 36

x2=36=x=%6

La solucién negativa no sirve.

Restando las dos ecuaciones se obtiene:
2 logy =log |12 —log 3

log y? = log 4

y2=4=>y=%2

La solucién negativa no sirve.

Solucién:x = 6,y =2

K3 Halla los lados de un triangulo rectangulo sabien-
do que la hipotenusa mide 10 m y que los catetos
son proporcionales a 3 y 4

Solucion:

SOLUCIONARIO
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Se aplica el teorema de Pitdgoras.

X2+y2: 102
x_3
y 4

Se resuelve el sistema por sustitucion, despejando la
incognita y de la 2* ecuacion.

Las soluciones del sistema son:
X, =6y =8
X, =—6,y, =8

Las soluciones negativas no tienen sentido.

Por tanto, los catetos miden 6 my 8 m

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES
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Ejercicios y problemas

1. Sistemas lineales. Resolucion grafica

Resuelve graficamente el siguiente sistema lineal y
clasificalo por el nimero de soluciones:
3x+y= 6
xX—y=-2

Solucion:
Primera ecuacién:

3x+y=6
y =6 —3x

X1y
0]6
210

= A(0, 6)
= B(2,0)

Segunda ecuacién:
X—y=-2
y=x+2

X1y
012
-2]10

= C(0,2)
= D(-2,0)

‘\Y
3x+y=6

.
B
—~
w
~

L 28

Solucion x =1,y =3
Como tiene una solucién, el sistema es compatible
determinado.

KB Clasifica mentalmente el siguiente sistema lineal
y resuélvelo graficamente para comprobarlo:
x=2y= |

—-3x+6y=-3

Solucion:

Los coeficientes de las variables son proporcionales,
y lo son con los términos independientes; por tanto,
el sistema es compatible indeterminado. Las dos rec-
tas son la misma. Multiplicando la |* ecuacién por —3
se obtiene la 2* ecuacion.
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A _=2_1
=3 6 =3
Representacion grafica:

Solo representaremos la |? recta, ya que ambas rec-
tas son la misma.

Primera ecuacién:

x—=2y =1

x=2y+ |

X1y

I 10 [=A(,0)

512 [=B(5,2)
‘\Y
x—2y =1
-3x + 6y = -3

X
>

/

EE] Clasifica mentalmente el siguiente sistema lineal

y resuélvelo graficamente para comprobarlo:
3x—4y =—-13
x+3y= 0

Solucién:

Los coeficientes de las variables no son proporciona-
les; por tanto, el sistema es compatible determinado.
Las rectas son secantes.

3_-4
I
Representacion grafica:
Primera ecuacion:
3x—4y=-13
e 3x+ 13

4

X1y
I]4
-3] 1

= A(l,4)
= B(-3, 1)

Segunda ecuacion:
x+3y=0
x = —3y

SOLUCIONARIO
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X1y
0| o]|= 00,0
3 |-1|=D@E.-1)
A\Y
4y=—l3
T P31y .
x+3y=0

Clasifica mentalmente el siguiente sistema lineal
y resuélvelo graficamente para comprobarlo:

2x -3y =5
-2x+3y=5

Solucion:

Los coeficientes de las variables son proporcionales,
y no lo son con los términos independientes; por
tanto, el sistema es incompatible. Las rectas son
paralelas.

2 _-3.5
—— == =
— 2035
Representacion grifica:
Primera ecuacioén:
2x -3y =5

_ 2x-5

3

X1y
411
-2]-3

= A4, 1)
= B(-2,-3)

Segunda ecuacién:
—2x+3y=5

_ 2x+5

T3

L 4
5

(0]

= C(5,5)
= D(2,3)

2|3

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

AY

—2x+3y=5/
/ P

X
>

2. Resolucion algebraica de sistemas

lineales

B2l Resuelve el siguiente sistema por el método mas
adecuado y razona por qué eliges ese método:
y=2x+ 10
y=x+7

Solucion:

Se resuelve por igualacién, ya que la incognita y esta
despejada en las dos ecuaciones.

Se obtiene:x=-3,y =4

21 Resuelve el siguiente sistema por el método mas
adecuado y razona por qué eliges ese método:
4x-3y= 23
2x + 5y = -21

Solucion:

Se resuelve por reduccién, multiplicando la 2* ecua-
cion por 2 y restandosela a la |*

Se obtiene:x =2,y = -5

EH Resuelve el siguiente sistema:

3x—-y _ 22
2% — =22
X" g 5
Yy 4x=3y _3l
3 4 12

Solucion:
Primero se eliminan los denominadores.

Se obtiene:x = 3,y = |
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Ejercicios y problemas

Resuelve el siguiente sistema:

x_x=y_1
2 3 6
L=y 19
4 6 12

Solucion:

Primero se eliminan los denominadores.

Se obtiene: x = ——;,y ==

3. Sistemas de ecuaciones no lineales

EA Resuelve el siguiente sistema e interpreta la solu-
cion graficamente:
=-x2+4x + |
y =—X X

x+y=5

Solucion:

Se resuelve por igualaciéon despejando y de la
2? ecuacién.

Se obtienen las soluciones:

X, = 4,yI =

Xy = |,y2—

x+y=5
B(l,

A4, 1)
X

7

y = —x*+4x + |

Interpretacién grafica:
Son una pardbola y una recta.

La parabola y la recta son secantes. Se cortan en dos
puntos: A(4, 1) y B(I,4)

Ed Resuelve el siguiente sistema formado por dos cir-
cunferencias e interpreta el resultado:

x2+y2=18
x2+y2—4x—4y+6=0

Solucion:

Se restan las dos ecuaciones y se obtiene una ecua-
cién de | grado. Se despeja en esta ecuacion una
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incognita y se sustituye en la ecuacién de una de
las circunferencias.

Se obtiene la solucién:
x=3,y=3
La interpretacién grafica es que las dos circunfe-

rencias son tangentes. Se cortan en un punto,
AG3,3)

Resuelve el siguiente sistema:
x—=3y=-5
xy —2x—y =1

Solucion:

Se resuelve por sustitucion, se despeja x de la
I* ecuacién y se sustituye en la 2* ecuacion.

Se obtienen las soluciones:
X, =4,y =3
Xy = —2,)'2 = |

K] Resuelve el siguiente sistema:
xy =3
x2+yl—4x—4y+6=0

Solucion:

Se resuelve por sustitucion, se despeja la incégnita y
de la I* ecuacién, y se sustituye en la 2% ecuacion.

Se obtienen las soluciones:
x| = 3,)/I =1
Xy =l,y, =3

4. Sistemas exponenciales y logaritmicos
EZ] Resuelve el siguiente sistema exponencial:
3*+57=28
8-3*-5=-1
Solucioén:

Se hace el cambio de variables:

X=u 5 =v
Se obtiene el sistema lineal:
ut+v=28

=u=3v=25
8u—v=-—I

SOLUCIONARIO
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Deshaciendo el cambio:
¥=3=x=1|
57=25=y=2

0] Halla dos nimeros sabiendo que el doble del pri-
mero mas el segundo es igual a 13,y que la suma
de sus cuadrados es 34

Solucion:
2x+y =13
x2 + y2 =34

Se resuelve el sistema por sustitucién, despejando la
incégnita y de la 1* ecuacion.
La soluciones del sistema son:
X, =5y =3
_27 1l
=Ny

Como el problema decia dos nimeros, ambas solu-
ciones son validas.

EEl Resuelve el siguiente sistema logaritmico:
log(x—1)—log(y+3)=0
2logx +log(y+1)=4log2

Solucion:

Aplicando las propiedades de los logaritmos, se tiene:

log ] = log |

y+3
log x*(y + 1) = log 2*
x=1_, -
y+3 =>x—I—y+3
=21 RorN=Is

Para ampliar

Se resuelve por sustitucion, se despeja la incégnita y
de la I ecuacioén y se sustituye en la segunda.

Se obtiene solo la solucién real.
x=4y=0

&1 Una chapa tiene 28 m de perimetro. Si le corta-
mos 2 m de largo y otros 2 m de ancho, el drea de
la nueva chapa es de 24 m2. Halla las dimensiones
de la chapa inicial.

Solucion:

2x + 2y =28
(x=2)(/-2) =24]

x+y=14

Xy —2x — 2y = 20’

Se resuelve el sistema por sustitucion, despejando la
incognita y de la |* ecuacion.

La soluciones del sistema son:

X, =8y, =6

X, =6y,=8

Por tanto, los lados de la plancha inicial miden 8 m
y 6 m

EE Resuelve graficamente \Y
el sistema planteado en el
siguiente gréfico:

x2+yt—4y[-12=0 }
x2+yl+4x—4y +4=0

r X

Haz la interpretacion grafica.

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

Solucién:

xX=—-4y=2

Las dos circunferencias se cortan en un punto
A(—4,2) y, por tanto, son tangentes.
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Ejercicios y problemas

B Resuelve graficamente el siguiente sistema:
3x+y=5
4x-y=9

Interpreta grificamente las soluciones obtenidas y

clasifica el sistema.
Solucion:
3x+y=5
4x -y =9

X

NG
>

Y
AP(2,-1)

La soluciéon es:x = 2,y = —|
Las dos rectas son secantes.

El sistema es compatible determinado.

E&A Resuelve el siguiente sistema:

r,or_s
x y 6
2x+ y = 8

Solucién:

m.c.m.(X, y, 6) = 6xy

6y + 6x = 5xy

2x+ y=8

Ahora se resuelve por sustitucién, despejando la
incégnita y de la 2° ecuacion.

Las soluciones son:

x|=3,y|=2
_ 8 _24
N=eNTg

Ed Resuelve el siguiente sistema:
y=0
y=x*-4

Interpreta graficamente las soluciones obtenidas.

Solucién:
Se sustituye y = 0 en la 2* ecuacién y se resuelve.
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Las soluciones son:

X, =2y, =0
Xy = —2,y2 =0
Interpretacion grifica:
AY
y=x2-4
y=0 X

B(-2, 0)

/ AR2,0)

Las soluciones corresponden a los puntos de corte
de la pardbola con el eje X

Resuelve el siguiente sistema:
x —y=0
x2+y=6
Interpreta graficamente las soluciones obtenidas.

Solucién:

Se despeja la incognita y de la |* ecuacion.
Las soluciones son:

X =2,y =2

Xy ==3,y, = =3

Interpretacion grafica:

y=6-x2

B(-3.3) /
/1

La recta y la parabola se cortan en dos puntos.

EH Resuelve graficamente el siguiente sistema:
2xx+y=9
x—3y=1

Interpreta graficamente las soluciones obtenidas y
clasifica el sistema.

SOLUCIONARIO
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Solucion:

2x +y=9

Py)
4 \

La solucidn es:

x=4,y=|
Las dos rectas son secantes.

El sistema es compatible determinado.

EE] Resuelve el siguiente sistema exponencial:
22X+ 3y =17
5-2x-4-3Y=4

Solucion:
Se hacen los cambios de variable:

2*X =y, 3 =v

Deshaciendo el cambio, se tiene:
2X=8=x=3
3¥=9=y=2

KX Resuelve el siguiente sistema logaritmico:

log(x+ |)+logy=2log2
2logx +logy=log?2

Solucion:
Se le resta la 2° ecuacién a la |I*:

log (x+ 1) —2log x =log?2

+ |
log 2 =log 2
x+ |
=7
X2
X I, x L
| 09) 2

El valor negativo no tiene sentido.

Se sustituye el valor x = | en la primera ecuacion:

log2 +logy=2log2

u+ v=17 log y = log 2
S5u-4v=4 y=2

Se resuelve por sustitucién; se obtiene: La solucién es:
u=8v=9 x=1l,y=2
Problemas

&l Resuelve grificamente el siguiente sistema:
2x+ y= 8}
S5x—4y =7
Interpreta graficamente las soluciones obtenidas y
clasifica el sistema.

2X+)’=x/
P(3,2)

Sx—4y=17

Solucion:

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

La solucién es:
x=3,y=2
Las dos rectas son secantes.

El sistema es compatible determinado.

21 Un campo de fatbol tiene forma rectangular. El
perimetro mide 300 m, y el largo es el doble del

ancho. ;Cuanto mide cada lado?

Solucion:

179



Ejercicios y problemas

2x + 2y = 300
y = 2x

x +y =150
y = 2x

Se resuelve por sustitucion.
La solucién es:

x=50m,y =100 m

EE] Resuelve graficamente el siguiente sistema:

x—-2y= 12
X—2y= —2]

Interpreta grificamente las soluciones obtenidas y

clasifica el sistema.

Solucion:
AY

x—2y=—2/
/x—2y=2

Las rectas son paralelas; no tiene solucion.

2
7

El sistema es incompatible.

4 Resuelve el siguiente sistema:

2 .y

= + —

x 3 2

x+ty x=-y_ 1
5 2 2

Solucion:
m.c.m.(X, 3) = 3x

La |* ecuacién se convierte en:

6 + xy = 6x

m.c.m.(5,2) = 10

La 2* ecuacién se convierte en:
7x—-3y=5

Se despeja y de esta ecuacién y se sustituye en la otra.

Las soluciones son:

X, =2,y| =3

_9 _ 4
=7y
180

& Meli compra 3 DVD y 4 CD,y paga 100 €;y Ana
compra 4 DVD y 3 CD en la misma tienda, y paga
110 €. ;Cuénto cuesta cada DVD y CD?

Solucion:
3x +4y = 100
4x+3y=110

La solucién es:
un DVD cuesta 20 €
un CD cuesta 10 €

EA Resuelve el siguiente sistema:
y—2x=1
x2+y=4

Interpreta graficamente las soluciones obtenidas.

Solucion:

Se resuelve por igualacién, despejando la incégnita y
de las dos ecuaciones.

Las soluciones son:

x, = ly =3

Xy ==3,y,==5
Interpretacion grifica:

Son una recta y una paréabola.

AY
y=2x+ |

AP GUE
Vx

B(-3, —5)/[.

La recta y la parabola son secantes, se cortan en dos
puntos.

Un piso tiene forma rectangular y su drea es de
108 m2.Si el largo mide 3 m mas que el ancho,
icudles son las dimensiones del piso?

Solucion:

SOLUCIONARIO
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xy = 108

y=x+3

Se resuelve por sustitucion.

Se obtienen las soluciones:

X, =9y, =12

Xy ==12,y, =-9

Las soluciones negativas no tienen sentido.

El piso mide de largo 12 m y de ancho 9 m

8 Halla los puntos de corte de las siguientes funcio-
nes:y = x%y = x3
Solucion:

Hay que resolver el sistema formado por las ecua-
ciones; se resuelve por igualacién.

x3 = x?

x3-x2=0

x2(x — 1) =0=x,=0,x,=1|

Las soluciones del sistema son:

x,=0,y,=0

X =Ly, =1

Luego los puntos comunes de las dos funciones son:
O(0,0),A(l, I

EE] La suma de dos nimeros es 5,y la suma de sus
inversos es 5/6. Halla ambos niumeros.

Solucién:

x+y=5

1,1_5

x y 6

m.c.m.(X, , 6) = éxy
x+y=5

6x + 6y = 5xy

Se resuelve por sustitucion:
Se obtienen las soluciones:
X, =2y, =3

Xy = 3,)/2 =2

Luego los nimeros son 2y 3

K Resuelve el siguiente sistema:

y=x

y = Vx

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

Solucion:

Se resuelve por igualacién.

x = Vx

2=

X~ =x

x?-x=0
X(x=1)=0=x,=0,x, = |
x,=0,y,=0

Xy = |,y2=|

Bl La suma de las edades de un padre y su hija es de
70 anos. Dentro de 10 afios la edad del padre sera
el doble de la edad de su hija. ;Qué edad tiene
ahora cada uno!?

Solucién:
Padre Hija
Edad hoy X Y
Edad dentro de 10 afios | x+ 10 y+ 10

x+y=70

x+ 10=2(y + 10)

Se resuelve por igualacién.
La solucién es

Edad del padre: x = 50 afos.
Edad de la hija:y = 20 afos.

EA Resuelve el siguiente sistema exponencial:
3X+57=4
7-3%-2-5=19

Solucion:

Se hacen los cambios de variable:

X=U,SY=V
ut+t v=4
Zu—2v=19

Se resuelve por sustitucion; se obtiene:
u=3,v=I

Deshaciendo el cambio, se tiene:
=3 =x=1

5=1=y=0

IB1 Resuelve el siguiente sistema logaritmico:
log x + logy = 3 log 2
log x —log y = log 2
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Ejercicios y problemas

Solucion:

Sumando ambas ecuaciones, se obtiene:

2 log x = 4 log 2
log x2 = log 2*
x2 =24

x=4

Se sustituye el valor x =4 en la |* ecuacién:
log 4 + logy = 3log2

logy =3 log2—log4
I = 23
ogy=log

_23
Y=
y=2
La solucién es:

x=4,y=2

EA Resuelve el siguiente sistema:
x2-2y=0
y+yx=|

Solucion:

Se despeja la incognita y de la |* ecuacién y se susti-
tuye en la 2°

Las soluciones son:

I

X, = I,yl =—

2

|
XZZ_I’YI :E

A Halla los puntos de corte de las siguientes funcio-
nesiy = x? + 2x — 3,y = —x? +I

Haz la representacién grafica para comprobarlo.

Solucion:

Son las soluciones del sistema correspondiente, que
se resuelve por igualacion:

x, =Ly =0
Xy ==2,y,=-3

Los puntos de corte son:

A(1,0) y
B(-2,-3)
182

y =x2+2x -3

/INA(L0) X

T RRRER

B(-2,-3) /’\/

E Resuelve el siguiente sistema:

y=2"
y=2>x

Solucioén:

Se resuelve por igualacién:
2X=2*=x=-x=>2x=0=x=0
Parax=0=y=20=|

La solucién es

x=0,y=1I

Resuelve el siguiente sistema:
y =x3—x

2x -y =2

Solucién:

Se resuelve por igualacién.

Se obtiene una ecuacién de 3" grado
x3-3x+2=0

Hay que resolverla aplicando el teorema del factor.
Tiene las raices: x| = I,x, = =2

Las soluciones del sistema son:

x;=ly =0

Xy ==2,y,=—6

Para profundizar

3 Resuelve el siguiente sistema:
y=3-2x
y = 2x — x?

Interpreta graficamente las soluciones obtenidas.

Solucién:
Se resuelve por igualacién.

SOLUCIONARIO
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Las soluciones del sistema son:

x, = Ly, =1
Xy =3,y, =3
Interpretacién grafica:
I\Y
y=3-2x
1
0D
= _x2
y = 2x—x .ﬁl_”

La recta y la pardbola se cortan en dos puntos.

B Resuelve el siguiente sistema:

x Y
xty_x
3 2

Solucién:
m.c.m.(X, y) = Xy

La I? ecuacién se convierte en:

2y + x = 2xy

m.c.m.(2,3) = 6

La 2% ecuacion se convierte en:
x—2y=0

Se despeja x de esta ecuacién y se sustituye en la
otra.

Las soluciones son:
X = O,yI =0
Xy = 2, Y, = |

K Un campo de baloncesto tiene forma rectangular.
El largo mas el ancho mide 60 m,y el drea es de
800 m2. ;Cudnto mide cada lado?

Solucion:

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

x +y =60

xy = 800

Las soluciones son:
x, =20,y, =40

x, =40,y, =20

Por tanto, el campo mide de largo 40 m, y de ancho,
20 m

& Resuelve el siguiente sistema:
x+2y=8
xy =6
Interpreta graficamente las soluciones obtenidas.

Solucion:

Se resuelve por igualacién, despejando x de ambas
ecuaciones:

Las soluciones son:

X, =2y, =3
X, = 6,y, = |
Son una recta y una hipérbola.
AY
Q K: 6
A(3,2
\OL\).B)((& |)

NG
>

Se cortan en dos puntos.

A La suma de dos numeros es 15, y la diferencia de
sus cuadrados también es |5. Halla ambos nu-
meros.

Solucién:

x+y=15

x2—y?=15

Se resuelve por sustitucién, despejando y de la
I* ecuacion.

Las soluciones son:

x=8y=7
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E Resuelve el siguiente sistema:

y =x?

y =x*

Solucion:

Se resuelve por igualacién:

4 = 52
xt—x2=0
xZ(xz— I)=0=>xI =O,x2= I, x3=—1

Las soluciones son:

x,=0,y,=0
Xy = |,y2=|
x3=—|,y3=|

I Halla los puntos de corte de las siguientes fun-

ciones:
y = 3x2 — 6x y=—x%+6x-8

Representa ambas funciones para comprobarlo.

Solucion:

Consiste en resolver el sistema formado por las dos
ecuaciones.

Se resuelve por igualacién.
Las soluciones son:

X, =2,y,=0

X, = |y, ==3

Los puntos de corte son:
A(2,0) y B(l,-3)
Representacion grifica:

Son dos parabolas.

y = 3x2— 6x

/ A(2,9)

4

B(I,—Z)/ y= o

X
NG

6x—8

A Resuelve el siguiente sistema:
x2—2x—-y=-3
2y —-x2=2

184

Solucion:

Se resuelve por igualacion despejando la incognita y
de las dos ecuaciones.

La dnica solucién es:

x=2,y=3

A Resuelve el siguiente sistema exponencial:
7% —5Y =338
2-7%-3-5 =67l

Solucion:
Se hacen los cambios de variable:
7%= ub5=v
u— v=2338
2u—3v =671
Se resuelve por sustitucion; se obtiene:
u=343,v=5
Deshaciendo el cambio, se tiene:
7*=343 =5 x =3
55=5=y=1|

Resuelve el siguiente sistema logaritmico:
logx —logy =log 3
2logx—3logy=log3

Solucion:
Se multiplica la | ecuacién por 3 y se resta la 2% se
obtiene:

log x =2 log 3
log x = log 32
x =32
x=9

Se sustituye el valor x = 9 en la |* ecuacién:
log 9 —logy = log 3
logy =log 9 —log 3
logy = log 2
3
y=3
La solucion es:

x=9,y=3

SOLUCIONARIO
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[ Resuelve el siguiente sistema:

y= ex+ 2
y=e>
Solucion:

Se resuelve por igualacién:
ex+ 2 = e~ X

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

x+2=-x

2x =-2

x=—|

Parax=-1 =y=e
Solucion del sistema:

x=—-l,y=e
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Aplica tus competencias

B Un mévil A lleva un movimiento uniforme de
ecuacidén e = 2t. Otro mévil B lleva un movimien-
to uniformemente acelerado de ecuacién e = t2. El
tiempo se expresa en segundos, y el espacio, en
metros. Halla en qué instantes se encuentran. Haz
la representacién grafica.

Solucién:

Hay que resolver el sistema:
e=2t

e=1t?

Se resuelve por igualacién.
Las soluciones son:
t;=0s,¢,=0m
t,=2s,¢,= 4 m

Ay
E
Bl faei4
oy
=
Sl /fezi2
X
>
0(0, 0)/] Tiempo (s)
e=2t

186

Un mévil A lleva un movimiento uniforme de

ecuacion e = % - % Otro mévil B lleva un movi-

miento uniformemente acelerado de ecuacién

2
e= t; + i + 1. El tiempo se expresa en segun-

dos, y el espacio, en metros. Halla en qué instan-
tes se encuentran.

Solucidn:

Hay que resolver el sistema:

5t 1
e=——-=
4 2
2
e= 4+t 41
8

Se resuelve por igualacién.
Las soluciones son:
t, = 2s, € = 2 m

t2=6s,62=7m

SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Il Dcfine qué es un sistema de ecuaciones no linea-
les y pon un ejemplo. No es necesario que lo
resuelvas.

Solucién:

Un sistema de ecuaciones no lineales es un siste-
ma de ecuaciones en el que, por lo menos, hay una
ecuacién que no es lineal.

Ejemplo
y=x*—6x+7
y=x—-3

A Resuelve grificamente el siguiente sistema lineal
y clasificalo por el nimero de soluciones:
2x— y=1
—4x+2y=5 ]

Solucién:
Son dos rectas paralelas; por tanto, el sistema no

tiene solucién.
AY

2x—y=1
—4x+2y=5

L 2%

El sistema es lineal e incompatible.

EH Resuelve el siguiente sistema:

2x+y=5
x _4x-y 1
2 6 3

Solucién:

b
Se resuelve por sustitucién, despejando la incégnita
y de la 12 ecuacién.

Lasolucidnesx =1,y =3

Il Resuelve el siguiente sistema e interpreta la solu-
cién graficamente:

y=2x-5
y:x2—2x—2

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

Solucidn:
Se resuelve por igualacién.

Las soluciones son:
X1=3,y1= 1;X2= 1’}’2:_3

AY
y=2x-5

A6, DX

y:xz—Zx—Z

I\
B(1,-3)

La recta y la pardbola se cortan en dos puntos.

Bl Resuelve el siguiente sistema:
243=9
3.2542.3Y =26

Solucidn:

Se hacen los cambios de variable:

2X=u, 3 =v
u+v=9
3u + 2v =26

Se resuelve por sustitucién y se obtiene:
u=8,v=1

Deshaciendo el cambio, se tiene:
2*=8=x=3

F=1=y=0

A Resuelve el siguiente sistema:
logx +logy =1
3logx—logy=—1+4log2

Solucién:

Se suman las dos ecuaciones y se obtiene:
4logx=4log2

log x = log 2

Xx=2

Se sustituye el valor x = 2 en la 12 ecuacién:
log2 +logy=1=1logy=1-log2
log y = log 10 — log 2

log y = log 5

y=5

Lasoluciénesx =2,y =5
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Comprueba lo que sabes

Halla dos nimeros sabiendo que su producto
es 6y la suma de sus cuadrados es 13

Solucién:
xy = 6
x2 + y2 =13

Se resuelve el sistema por sustitucién, despejando
la incdgnita y de la 12 ecuacidn: aparece una ecua-
cién bicuadrada.

Las soluciones son:

X,=2,y,=3
X,=—2,y,=—3
x3=3,y3=2
X4=—3,Y4=—2

Los nimeros pueden ser 2y 3, y también -2y -3

188

A Los cateros de un tridngulo rectdngulo son pro-
porcionales a 3 y 4, y la hipotenusa mide 25 m.
Calcula cudnto mide cada cateto.

Solucién:
X ¥
3 4
23 &g x x2 +y2 = 252

Se resuelve el sistema por
y sustitucién, despejando la
incégnita y de la 12 ecuacién.

Las soluciones son:
X| = 15, v = 20; X, = —15, Yy = —-20
Las soluciones negativas no tienen sentido.

Los catetos miden 15 m y 20 m

SOLUCIONARIO
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Linux/Windows WiR!s

Windows Derive @

Paso a paso

Resuelve graficamente el siguiente sistema, clasi-
ficalo y, si es compatible, halla la solucién:

x+ y= 7
-3x+2y=-4

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Resuelve algebraicamente el siguiente sistema:
3x+ y=17
4x -5y =10

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Practica

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

Calcula los lados de un rectdngulo sabiendo que
el perimetro mide 22 m, y el 4rea, 28 m?

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matematicas, curso y tema.

Resuelve grficamente el siguiente sistema, clasi-
ficalo y, si es compatible, halla la solucién:

X+ y= 5
2x—3y=-5

Solucién:

| - ——
[oeDEe e nw oBissnBeo)

L~

El sistema es compatible determinado.

Solucién: x=2,y=3

Resuelve graficamente el siguiente sistema, clasi-
ficalo y, si es compatible, halla la solucién:

x+2y= 3
x+2y=-1

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

Solucidn:

[CET~ T - -

El sistema es incompatible, es decir, no tiene solucién.

Resuelve graficamente el siguiente sistema, clasi-
ficalo y, si es compatible, halla la solucién:

-x+2y= 3
2x —4y =-6

Solucién:

[Tt -
| CEN= BT e =S - St]
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Linux/Windows WiR!s

Solucién:
El sistema es compatible indeterminado.

Tiene infinitas soluciones: todos los puntos de
dicha recta.

Por ejemplo:
x=1,y=2
x=3,y=3

Resuelve algebraicamente el siguiente sistema y
luego haz la representacién grafica para compro-
bar la solucién obtenida:

X, Y _4
2 3
3x =2y

Solucién:
Se introduce una ecuacién en cada cuadro de texto.

x=4,y=0

Bt -

(oD@ 2n0 o@ssB00]

Resuelve algebraicamente el siguiente sistema y
luego haz la representacién grafica para compro-
bar la solucién obtenida:

x_x+3y _3
2 3 2
2x+y_£=L

6 4 12

Solucién:
Se introduce una ecuacién en cada cuadro de texto.

x= 3y =l et Eaaseo]

190

E Resuelve algebraicamente el siguiente sistema y
luego haz la representacién grafica para compro-
bar las soluciones obtenidas:

y=x2—6x+7
y=x-3

Solucién:

Se introduce una ecuacién en cada cuadro de texto.
X, = 2, ¥y =— 1

X, = 5, Yy = 2

|- R ——
[n2D@e 208 0B 2 BOD]

Bl Resuelve algebraicamente el siguiente sistema y
luego haz la representacién grafica para compro-
bar las soluciones obtenidas:

X2 +y?—4x—6y+11=0
X2 +y>—6x—8y+21=0

Solucién:

Se introduce una ecuacién en cada cuadro de texto.
x, =1,y = 4

X, = 3, Yy = 2

Bt ]
[02/D@2 2 n 8 0@i6 58 BOD)

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

Halla los lados de un tridngulo rectdngulo
sabiendo que la hipotenusa mide 10 m y que los
catetos son proporcionales a 3 y 4

SOLUCIONARIO
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Solucién:

10

X

Se aplica el teorema de Pitdgoras
x? +y? = 10?

x_ ¥

3 4

Las soluciones del sistema son:
X, =6,y,=8

X, =—06,y,=—8

Las soluciones negativas no tienen sentido.

Por tanto, los catetos miden 6 my 8 m

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

Windows Derive @

EEl Halla dos nimeros sabiendo que suman 12y
que el producto es 35

Solucién:

x+y=12

Xy = 35

La soluciones del sistema son:
x,=7,y;=5

X, =5,y,=7

Los nimeros son 5 y 7

EQd Meli compra 3 DVD y 4 CD, y paga 100 €; y
Ana compra 4 DVD y 3 CD en la misma tienda,
y paga 110 €. ;Cudnto cuesta cada DVD y CD?

Solucién:

3x + 4y = 100

4x + 3y =110

Un DVD cuesta 20 €
Un CD cuesta 10 €
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